
Κάλυμμα – (Τρίτη 20 Φεβρουαρίου 2018)

Ελλάδα 1958. Οι εκτελέσεις έχουν σταματήσει. O τόπος ψάχνει απεγνωσμένα για
μια κανονικότητα, που δυσκολεύεται όμως να βρει καθώς η καθημερινότητα αλλά
και το μέλλον δεν ορίζονται, ούτε από το πνεύμα συμφιλίωσης, ούτε από την
λογική. Ο Εμφύλιος  είναι παρελθόν. Η σύγκρουση ακόμα παρούσα, όπως και η
εξουσία του πιστοποιητικού κοινωνικών φρονημάτων.

  

Στο ευρύτερο πλαίσιο, υπάρχουν ελάχιστες εκδηλώσεις που επιχειρούν να βγάλουν το τόπο
από την απομόνωση και το πρόσφατο βίαιο παρελθόν του. Μια από αυτές είναι και το
Δ.Ρ.Α. ή το ράλεϋ της Ακροπόλεως όπως συχνά αναγράφεται στα φύλλα της εποχής. Η πιο
ξεχωριστή στιγμή του, με ένα βαρύ ιστορικό στίγμα είναι η απονομή, η οποία διεξάγεται στο
λόφο του Φιλοπάππου, όπου στο φόντο ξεχωρίζει το πιο εκλεκτό μνημείο του δυτικού
πολιτισμού. Η Ακρόπολις των Αθηνών.

  

Μια από τις πιο χαρακτηριστικές εικόνες από το αρχείο των  Φ. Φ ./Γ.Κ. είναι εκείνη που
αποτυπώνει το τραπέζι με τα τρόπαια σε ένα ηλιόλουστο πρωινό. Με φόντο τις
κληρονομιές από τα λευκά μάρμαρα του Πεντελικού το οποίο διακρίνεται ελαφρά στο
βάθος, μας θυμίζουν πάντα την κορύφωση του χρυσού αιώνα και της Αθηναϊκής
Δημοκρατίας.

  

  

Μάιο του '57 λοιπόν, τελείται η απονομή του Ε' Δ.Ρ.Α. κι ανάμεσα από το τραπέζι και τα
έπαθλα, έχει στρωθεί ένα κάλυμμα. Ατυχώς δεν έχουν διασωθεί έγχρωμες εικόνες, ώστε να
καταλάβουμε τις αποχρώσεις του. Δεμένο περιμετρικά κάτω από τις κόγχες του τραπεζιού
ώστε να μην κινδυνεύσει από κάποιο αιφνίδιο άνεμο.
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Περιουσιακό, ίσως, κομμάτι της Λέσχης, ή αντικείμενο κάποιου στελέχους της, που
πρόθυμα το προσέφερε για την εκδήλωση. Η Λέσχη μετράει κάποια 34 χρόνια ζωής, αλλά
σε εκείνη την  πρώτη  μετεμφυλιακή περίοδο κάνει τα πρώτα διστακτικά μεταπολεμικά της
βήματα. Είναι ένα συντηρητικό σωματείο και βρίσκεται  σε αγαστή συνεργασία με την
πολιτική εξουσία. Oι αγώνες της, τελούνται «υπό την αιγίδα της Α.Μ. του Βασιλέως».

  

Ταυτόχρονα, διαμόρφωνε αποκλειστικά το αγωνιστικό προφίλ του τόπου, σε μια εποχή
όπου όλα είναι συμμαζεμένα και οι συμπεριφορές με μια συστολή. Η παρουσία του
καλύμματος έρχεται να υπογραμμίσει όλα τα ανωτέρω. Ας την παρακολουθήσουμε. 

      

Λίγους μήνες νωρίτερα, τον Σεπτέμβρη του ’57, η πρώτη διεθνής μεταπολεμική διοργάνωση
έχει πραγματοποιηθεί. Είναι η ανάβαση Πάρνηθας, με δυο μάλιστα κατατάξεις. Την διεθνή
όπου συμμετέχουν και τέσσερις ημεδαποί και την ελληνική όπου την δοκιμασία
ολοκληρώνουν 49 Έλληνες και μια Ελληνίδα. 

  

  

Στην απονομή που ακολουθεί, σε ένα ζεστό βράδυ του Σεπτέμβρη, αν κρίνουμε από τα
ανοικτά παράθυρα των εντευκτηρίων της Λέσχης, ο πρόεδρος Παναγής Γιαννουλάτος
απονέμει το μετάλλιο του δεύτερου της κλάσεως Α/5 στον Παναγιώτη (Τάκη για τους
φίλους του) Περατικό. Αριστερά με το υπογένειο ο Κωνσταντίνος Βούλτσος, διευθυντής της
αγωνιστικής κίνησης, τότε, της Λέσχης. Στο τραπέζι το κάλυμμα.
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Μάιος του ’58. Μετά από 3.000 χιλιόμετρα αγώνα, ο L. Villoresi – G. Basadonna κερδίζουν 
το Στ’ Δ.Ρ.Α. σημειώνοντας και την πρώτη νίκη της Lancia. Από εκείνη την χρονιά, έχουμε
μια χαρακτηριστική εικόνα. Είναι η στιγμή της απονομής του επάθλου ecurie . Από δεξιά
διακρίνονται οι: Αλέξανδρος Κανελόπουλος,  ο αλυτάρχης του αγώνα Πάρις Σαργολόγος,
μόλις διακρίνεται η Φρειδερίκη, ο Κωνσταντίνος ένα μήνα πριν τα 18 του χρόνια, ο Παύλος
και οι Στ. Μουρτζόπουλος, Νικ. Παπαμιχαήλ, 
Νίκι Φιλίνης
& 
Τζ. Πεσμαζόγλου
. Το κάλυμμα πάντα εκεί. Αφήνουμε το σχόλιο στο περιοδικό Βολάν (Ιούνιος του ’58):

  

  

 « Μια σκηνή από την αφθάστου μεγαλοπρεπείας τελετή της απονομής των επάθλων εις
τους νικητάς υπό της Α.Μ. του Βασιλεώς και παρουσία της Α.Μ. της Βασιλίσσης και της Α.Υ.
του διαδόχου. Εις την εικόνα μας η Α.Μ. ο Βασιλεύς επιδίδει το έπαθλον Εκιουρή εις τον
πρόεδρον της «ΕΛΛΑΣ» Στ. Μουρτζόπουλον και τους οδηγούς των ομάδων Παπαμιχαήλ,
Φιλίνην, Πεσμαζόγλου.»

  

  

  

Στο Ζ’ Δ.Ρ.Α. (1959), κέρδισε για πρώτη και μοναδική φορά αυτοκίνητο με δίχρονο κινητήρα
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και με τον μικρότερο κυβισμό έως σήμερα. Μόλις χίλια κυβικά για το Auto Union των
Γερμανών W. Levy – H. Wencher.

  

  

Στην απονομή, το παλάτι εκπροσωπείται από τον τότε διάδοχο Κων/νο ο οποίος
εμφανίζεται με στολή καταδρομέα και το πράσινο μπερέ. Κοντά του οι αδελφές Σοφία &
Ειρήνη. Ανάμεσά τους διακρίνεται, ο Αλέξανδρος Κανελόπουλος. Το κάλυμμα στη θέση του.

  

  

  

Μάιος ’60. Ο αδιαμφισβήτητος πολιτικός ηγέτης, εκείνης της περιόδου, είναι ο Μακεδόνας,
από την Πρώτη (πρώην Κιούπκιοϊ) Σερρών που η Ελένη Βλάχου  έχει περιγράψει ως
«αρχοντοχωριάτη». Οι σχέσεις του με το παλάτι είναι ακόμα αρμονικές. Με την γνωστή του
άνεση λοιπόν, και πάντα ευθυτενής ο πρωθυπουργός Κων/νος Καραμανλής, παρίσταται το
1960, στην απονομή του Η’ Δ.Ρ.Α., όπου συνοδεύεται από τον υπουργό Συγκοινωνιών &
Δημοσίων έργων  Σόλωνα Γκίκα και το γ.γ.  αθλητισμού Γ. Βήχο.
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  Διακρίνονται από αριστερά, ελάχιστα ο  Αλέξανδρος Δαρδούφας , ο Σ. Γκίκας, οπρωθυπουργός, και οι αγωνιζόμενοι, Μηνάς Βουρδουμπάκης Λεωνίδας Αναγνώστου (με τηνπλάτη γυρισμένη στον φακό), οι οποίοι είχαν μοιραστεί ένα Skoda, φέρνοντας το, στην 22ηθέση της γενικής.  Το κάλυμμα, εκεί, να κάνει τη δουλειά του.      Ήταν η τελευταία υπηρεσία που προσέφερε αυτό το κάλυμμα, αυτό το κομμάτι ύφασμα, πουμετά από τόσα χρόνια θυμόμαστε. Το ’61 στην απονομή του Θ' Δ.Ρ.Α. από όπου και η εικόνα, στο τραπέζι είχε στρωθεί ένα άλλο, μονόχρωμο.  

  Ο Κων/νος Τσάτσος σε ευχάριστο στιγμιότυπο με τον Γιάννη Χρονίδη και τον  Δημήτρη«Τυφών» Νομικόοι οποίοι αντίκρισαν στην καρώ σημαία στην 27η θέση της γενικής κατάταξης. Στο φόντο,πάντα, τα προπύλαια, η Ακρόπολις των Αθηνών, το ωδείο του Ηρώδη του Αττικού, η ίδια ηΙστορία.     Κι' αν προσφέρουμε μια ακόμα ημέρα στην έρευνα του μοναδικού αρχείου των   Φ. Φ ./Γ.Κ.που με τόση επιμέλεια συντηρεί ο Νίκος Κακολύρης, τότε θα φτάσουμε σε τούτη, τηνεξαιρετικά σπάνια εικόνα. Παραμένουμε στο 1961 και στην απονομή του Θ' Δ.Ρ.Α. Ο μικρόςτο δέμας υπουργός προεδρίας Κων/νος Τσάτσος που επέπρωτο να φθάσει, δεκατέσσεραχρόνια αργότερα, στο ύπατο αξίωμα της προεδρευόμενης Ελληνικής Δημοκρατίας,απονέμει το έπαθλο στους Μ. Βουρδουμπάκη - Σ. Ιωάννου που κέρδισαν την κλάση τους μεSkoda. Απορίας άξιο, ειδικά για  εκείνη την εποχή, πως δεν προτιμήθηκε το εθνικό - γαλανόαπό το «επαναστατικό» και όχι ιδιαιτέρως φιλικό, για την καθεστηκυία τάξη, κόκκινο.  

    

  Κι όταν τα χρόνια επέρασαν και φτάσαμε στο μεγαλειώδες μηδέν τέσσερα της ισχυρήςΕλλάδας των Ολυμπιακών αγώνων, που τόσα είχαν αλλάξει, πάλι εκεί γίνονταν κάποιεςαπονομές.  Ιδού λοιπόν, με φόντο τον Παρθενώνα, στους πρόποδες το Ηρώδειο, τις σημαίες και σεπρώτο πλάνο το τραπέζι, στρωμένο με γαλανό και πλήθος επάθλων πάνω του, από τοιστορικό 3ο ράλυ Ακρόπολις.  Μας ψιθυρίζει κάποια πράγματα αυτή η εικόνα του  Τ. Α ρωνίτη.  Ας τα ακούσουμε. Τα έπαθλα, που συχνά πια, αποκαλούνται ως κύπελλα είναι περισσότερα,μεγαλύτερα και φθηνότερα.  Από τα βαρύτιμα μεν, διακριτικά δε επάργυρα με τις ξύλινες βάσεις των δυο πρώτωνδεκαετιών του ελληνικού μότοσπορ, φτάνουμε σε πομπώδη μεγαλύτερα, ελαφρύτερα πάνωσε πλαστική βάση, υποκατάστατα.  Κι' αν ψάχνουμε για μια παραβολή, τούτη η εικόνα μας την δίνει.  Είναι η ίδια η ζωή μας, που αυτό το χρονικό διάστημα, ακολούθησε την πορεία τωνεπάθλων.  Μεγάλωσε όπως κι αυτά, πλήθυνε όσο και αυτά και τελικά έγινε πλαστική και φθηνή όπωςαυτά.
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